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Вивчення функціональної ролі видів в екосистемах цікавить науко-
вців ще з початку XX століття. Так, у 1917 році для дослідження взаємо-
відносин між організмами Д. Гріннел ввів поняття «ніші» [8]. Однак, в його 
роботах екологічна ніша — це конкретний простір потрібний для існування 
виду, а не структурно-функціональне місце виду в екосистемі. Лишень у 
1927 році Ч. Елтон цим терміном визначив структурно-функціональну роль 
виду в угрупованні [6].  

У 1957 році Р. Уіттекер та Д. Хатчінсон розширили концепцію еко-
логічної ніші, ввівши поняття фундаментальної (потенційної) або теорети-
чно можливої екологічної ніші [10, 14]. Цим терміном вони означали бага-
товимірний простір ресурсів, який доступний для виду чи популяції, а та-
кож умови біотичного та абіотичного середовища за яких вид чи популяція 
можуть існувати [10]. Внаслідок конкуренції чи взаємодії між організмами, 
вид займає вужчий діапазон умов середовища ніж передбачений фунда-
ментальною екологічною нішею. Тому простір який вид займає фактично 
називається реалізованою екологічною нішею [10].  

Сьогодні крім екологічної ніші виділяється ще ряд різноманітних ніш 
(ніша життєвої форми, фенологічна ніша, трофічна ніша, регенераційна 
ніша), які є складовими останньої [9, 11, 13, 14]. В зв’язку зі зникненням 
біорізноманіття та необхідністю його охорони і відтворення, все більшої 
актуальності набуває вивчення регенераційної ніші популяцій [1, 2, 4, 5, 
7, 12]. Поняття регенераційна ніша було введено П. Грабом у 1977 році. 
Під нею автор розумів такі компоненти екологічної ніші та її розміри, які 
потрібні для реалізації репродуктивної функції, що забезпечує заміну од-
нієї зрілої особини іншою [9]. Наявність регенераційної ніші популяцій ро-
слин спостерігається лише за умов, у яких можлива реалізація наступних 
процесів: цвітіння, запилення, зав’язування насіння, продукування життє-
здатного насіння, поширення насіння в просторі та часі, проростання, по-
ява проростків, подальший розвиток проростків до генеративного вікового 
стану [9]. Регенераційна ніша популяцій рослин складається з регенера-
ційної ніші репродуктивних особин та регенераційної ніші потомства [1]. 
Регенераційна ніша репродуктивних особин у порівнянні з потомством є 
стабільнішою і утворює так звані «популяційні ядра» — ділянки з високою 
щільністю та життєвістю генеративних особин. Ділянки, які сприятливі для 
реалізації регенераційної ніші потомства характеризуються динамічністю. 
Вони утворюють так звані «динамічні локуси проростання» — місця де 
проростки розвиваються у віргінільні та генеративні особини через послі-
довні етапи розвитку [5].  

Реалізація регенераційної ніші є важливою для забезпечення висо-
кої життєздатності популяції та успішного існування виду загалом. Завдяки 
регенераційній ніші відбувається самовідтворення популяцій, що забезпе-
чує їй існування в часовій та просторовій перспективі [3]. За умов негати-
вних збурювальних чинників збоку зовнішнього середовища, які можуть 
спричинити до порушення внутрішньо-системних механізмів у популяції, 
реалізація регенераційної ніші забезпечує її самовідновлення. Тому ви-
вчення регенераційної ніші популяцій рослин, зокрема, у рідкісних, енде-
мічних чи реліктових видів, є особливо актуальним сьогодні. 
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Індустріальний профіль Дніпропетровського регіону яскраво вира-
жений у великій концентрації промислових об’єктів, високій щільності на-
селення і розвиненій транспортній мережі. Ці показники зумовлюють ви-
сокий ступінь техногенного навантаження на міське середовище та напру-
жену екологічну ситуацію у місцях найбільшого скупчення людей. У 
зв’язку з цим, місто потребує застосування низки заходів з оптимізації еко-
логічного стану, серед яких важливим є озеленення. Зелені насадження в 
межах промислових центрів є важливою складовою загального комплексу 
благоустрою території проживання населення. Сади та парки серед міської 


